

# LA MONARQUÍA

## DIARIO POLITICO

AÑO IV

PRECIOS DE SUSCRICION  
En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158 PRAL.

EL FERROL: Lunes 28 de Enero de 1889

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 638

### LA EMIGRACION

Alcanza tales proporciones la despoblación del país, que se hace una necesidad urgente el estudio de sus causas principales, pensando seriamente en combatir este grave síntoma de nuestra situación.

No se trata de disposiciones empíricas y arbitrarias, de medidas prohibitivas como la que con irreflexión inconcebible dictó no hace mucho el Gobierno, oponiendo obstáculos á la emigración. Esto, á lo sumo, si logra contenerla ostensiblemente, empeora las condiciones de vida y nada resuelve por consiguiente. Lo que se necesita no es cerrar la puerta al que se marcha impulsado por la necesidad perentoria de vivir, sino colocar á todos en condiciones de existencia que hagan la emigración innecesaria. Después de todo, si el que teniendo en su patria abiertos los horizontes de la actividad y del trabajo se obstina en entregarse á lo desconocido, abandonándola por impulsos codiciosos, en el pecado llevará el castigo de su falta de previsión, voluntariamente cometida y á sabiendas de que deja lo cierto por lo dudoso; pero es una crueldad abominable cerrar esas puertas para el que no puede vivir, ú obligarle á la expatriación, si en vez de favorecer el ejercicio de su actividad se le dificulta ó anula como actualmente sucede en España.

Se ha creído resolver el problema favoreciendo las obras públicas y siempre, constantemente, se ha obtenido idéntico resultado; ó no ha habido modo de promoverlas ó el expediente ha sido del todo ineficaz: no se ha tenido en cuenta que lo que se hacía era moverse en un círculo vicioso. Las obras públicas costeadas por el Estado exigen recursos que el Estado ha de reunir á costa del sacrificio de los contribuyentes; es decir, que para aliviar la crisis económica se apea al recurso que la ocasiona, cayendo en el absurdo de querer aplicar la causa misma del mal á su remedio. El sistema homeopático aplicado á la administración del Estado, es menos admisible todavía que puede serlo en medicina; porque hay enfermedades del organismo individual que se curan pasado su período, sin otra ayuda que la naturaleza; pero las grandes crisis sociales no se curan sin grandes auxilios, que no puede nunca suministrar el empirismo político.

Hasta ahora no se ha ocurrido á los llamados por su cargo y por sus deberes á remediar los efectos de la crisis, más expediente que el apuntado, ó la realización de empréstitos ruinosos, que son seguramente un gran remedio para un país ya arruinado, por aquello de que perdido por uno, lo mismo se está perdido por mil: tal es la teoría aplicada en la práctica por los gobernantes, cuando acuden á ese supremo recurso del calavera que no piensa en el mañana.

Los gobiernos deben echar la mira más lejos y á la vez que remedien las angustias del presente, pre-aver y preparar el porvenir.

No decimos con esto que debe abandonarse en absoluto el sistema de facilitar con las obras públicas y las particulares los medios de subsistencia á los que solde su trabajo viven y caen en la miseria cuando este falta, pero debe tenerse en cuenta que no se trata solo de salvar el apuro del momento, sino de salvar una situación, que en el fondo reconoce como causa principal la falta de garantía que existe para el capital y para el trabajo, y partiendo de este principio sin hacer análisis detenido de sus orígenes, convencernos de que lo principal, lo urgente, lo indispensable es facilitar la circulación del capital que hoy se esconde ante el temor de riesgos casi inevitables y permanece amortizado, ó busca por oscuros caminos la segura ganancia que no obtendría de otra suerte, exponiéndose á pérdidas ciertas, y contribuyendo de este modo á hacer más difícil la situación, dando vida á la usura que hoy, merced á la grave crisis en que vivimos, se extiende por toda la economía social, llevando la anemia á todas partes y amenazando con una muerte irremediable, si á tiempo no se atiende con reflexión, estudio y prudencia al remedio de los males que nos aquejan.

El asunto es vasto, y aun nos dará materia para seguir otro día este estudio sin cansar la atención de los lectores.

### D. JOAQUIN LAZAGA

COMANDANTE DEL CRUCERO ESPAÑOL  
INFANTA ISABEL

Ha hecho ya este diario suscita reseña de la fiesta celebrada en obsequio del comandante del crucero de guerra español, de estación en el Rio de la Plata, D. Joaquín Lazaga.

Aun cuando á ella asistieron altos funcionarios de todas las ramas del Poder Público—Ministros, Miembros del Tribunal de Justicia, Senadores, Diputados, Diplomáticos de varias naciones, Jefes de alta graduación del ejército y de la Marina, tanto nacional como extranjera, miembros de la Banca y de la prensa, no tenía el acto un carácter oficial, y esa concurrencia de personas á quienes no obligaba ninguno compromiso de cortesía hacia un país ó gobierno amigo, refleja sobre la personalidad del comandante Lazaga toda la simpatía y consideración que en estas sociedades del Plata se ha conquistado demostración que ha quedado confirmada con las elocuentes frases que los concurrentes pronunciaron en honor del noble marino; contándose entre los oradores el señor vicepresidente de la República el ministro de la Guerra, los Plenipotenciarios de la república Argentina, en ésta y de la Oriental en la Argentina, el ministro residente de España, el Senador doctor D. José Pedro Ramirez, el representante de Colombia, D. José Pedro Farini, los diputados doctores D. Carlos María Ramirez y D. Juan Zorrilla de San Martín, y otras personas respetables en la prensa y en el foro de ambas grandes capitales del Plata.

Como rasgos definitivos de la nobleza de carácter y generosidad del alma del comandante Lazaga se citaron allí dos hechos que lo ponen de relieve con perfiles bien acentuados.

El uno fué el que dió á conocer públicamente á Lazaga apenas llegado á estas playas. Anclado el crucero en las aguas del Riachuelo en Buenos Aires, sopló una de esas sueltas que periódicamente asolan aquellas riberas. Aquella vez la ventarrada se desencadenó con extraordinario furor.

Cada racha del vendaval, acompañada de aguas copiosas, empujaba las olas bravías hacia la costa, que muy en breve fué inundada.—Y siempre creciendo el río y cada vez arreciando más el viento llegó la noche lóbrega y amenazadora. Cada cual, en el conflicto, se preocupaba de la propia defensa contra los elementos desencadenados.—La población ribereña huía despavorida.

Algunos, que no habían podido escapar á tiempo, se habían refugiado en los techos, esperando los auxilios que las autoridades locales trataban de prestar, aunque en vano, pues era imponente la voluntad contra los furios de aquella noche terrible.

De repente, dominado el fragor del vendaval y los bramidos del oleaje, surgieron gritos de desesperación que clamaban socorro. Los gritos no venían de la costa firme, sino de una isla situada en la Boca del Riachuelo, que había sido invadida por las olas.

Los moradores del islote estaban irremediablemente condenados á perecer. Las aguas crecían por palmas y el huracán hacia imposible toda tentativa de salvataje.

Gritos de mujeres y niños se mezclaban á las imprecaciones de desesperación de los hombres. El comandante Lazaga, vacilando sobre la cubierta para evitar un siniestro en la nave confiada á su pericia, luchaba entre las responsabilidades que su cargo le imponía y los impulsos de su corazón para acudir en socorro de aquellos infelices.

Vaciló un momento, pero no pudo resistir más, y con toda la energía que le es peculiar, mandó arriar los botes del crucero, hizo embarcar los mejores remeros, y entre la lobreguez de la noche y los furios del vendaval, guiado por los gritos que demandaban socorro fué recogiendo los naufragos que apenas se sostenían en los techados bañados ya por las olas, arrancando así á una muerte segura hombres, mujeres y niños que fueron en seguida piadosamente atendidos á bordo de la *Infanta Isabel*, dándoles ropas, abrigos y alimentos para confortar sus cuerpos ateridos.

Al día siguiente, todo Buenos-Aires palpaba de agradecimiento hacia la brava tripulación del crucero español y de su digno

comandante, que fué objeto de toda clase de manifestaciones.

El otro hecho que se recordó del comandante Lazaga era ignorado por la mayor parte de los circunstantes, y sólo se ha venido á conocer por una plausible indiscreción de alguno de los oficiales del *Infanta Isabel*. En el último viaje que este buque hizo en aguas del Uruguay, seguía por la canal próxima á la costa de Soriano, subiéndose lentamente la corriente del río. Al doblar un pequeño recodo, el oficial de guardia, que tomaba nota de las accidencias de la costa, distinguió en una abra arenosa un pequeño monumento que llamó su atención, dando cuenta al comandante, que descansaba en su cámara.

Subió el jefe del crucero á cubierta, y al ver el monumento, después de consultar la altura en que se encontraban, hizo detener la marcha del barco, mandó izar en el palo mayor la bandera oriental, echó la tripulación á las vergas, y un minuto después, los cañones del *Infanta Isabel* rompían el silencio del río tranquilo y despertaban los ecos de los montes de la ribera con veinte y un disparos hechos en homenaje de los Treinta y Tres patriotas orientales, cuya hazaña está simbolizada en un modesto monumento que algunos vecinos han erigido en el sitio en que aquellos pisaron el territorio de la patria para emprender su cruzada de redención.

Ninguna ordenanza oficial, ningún deber hacia el país cuyas aguas surcaba el crucero, obligaban al comandante Lazaga á hacer aquella demostración.—El solemne homenaje en medio de la soledad del río, brotó espontáneo en su corazón noble, palpitante en aquellos momentos de entusiasmo, ante el símbolo de la homérica hazaña llevada á cabo por el más puro sentimiento de amor patrio. Y seguramente que en aquel instante, el comandante Lazaga no quiso honrar á nuestros héroes, sino que debió sentirse á la vez dominado por el orgullo de raza, recordando que eran descendientes de hijos de la gloriosa España, los que tan esforzada empresa realizaron.

La narración de este rasgo de nobleza del comandante Lazaga conmovió profundamente á los concurrentes, y un voto de gracias que salió de lo más íntimo del corazón de los orientales y argentinos reunidos en la mesa del banquet, estalló en ruidosos aplausos y demostraciones de cariño en honor de quien había mostrado tanta grandeza de corazón y tanto entusiasmo de sentimientos por la más pura y la más heroica de nuestras glorias.

La fiesta se prolongó hasta pasada media noche, en medio de la más grata cordialidad. El comandante Lazaga, con el corazón en los labios, se desbordaba en frases de gratitud. Tuvo palabras de encomio para la Marina argentina, dignamente representada allí por el comandante Iturriaga, á quien declaró Lazaga que lo *anteojaba* con frecuencia, según su expresiva palabra, para ver lo mucho bueno que se hacía abordo del barco que monta. De nuestra naciente armada y de nuestro ejército hizo también muchos elogios.

Poco después de media noche, se levantaron los comensales, acompañando al comandante Lazaga hasta el Club Uruguay, donde se bebió la última copa de Champagne en honor del bravo marino y perfecto caballero, que tanto ha hecho en el sentido de estrechar relaciones entre americanos y españoles con su carácter expansivo, noble y afectuoso.

Entre los buenos recuerdos que debe llevar de aquí D. Joaquín Lazaga, cuenta el de la justa satisfacción que le cabe por el hecho de haber conseguido que un presidente de la República Oriental visitase un buque de la armada española.

El presidente, general Tajés, tuvo esa deferencia en obsequio al comandante del *Infanta Isabel*, quien, como de todos los que lo han tratado, conquistó las simpatías y el aprecio de nuestro primer magistrado desde el primer momento.

Que sean favorables los vientos que acompañen al comandante Lazaga en su retorno á España; en su vuelta al amor de dos madres igualmente queridas, como dijo él; la madre patria y la madre de sus hijos, que ansiosos lo esperan, la una para premiar merecidamente los servicios que le ha pres-

tado, y la otra para rodearlo de los cariñosos halagos del santo hogar.

Que no olvide allá Lazaga lo bien que aquí se le quiere.

FAREWELL.

(La Razón de Montevideo.)

### Correo de Galicia

Durante el año de 1888, se exportaron en Galicia para Portugal, por el puente internacional, 22.936 cabezas de ganado vacuno, según registro anotado en la aduana de Valença del Miño.

Segun una Memoria que suscriben dos conocidos agricultores, se trata de formar una compañía para llevar á cabo un proyecto que puede evitar la emigración y hasta resolver en absoluto la crisis agrícola y ganadera.

Se quiere llevar á las tierras del interior las sustancias fertilizantes que arrastra el mar en su acción y eterno movimiento, que pueden emplearse como enmienda de los terrenos y de las plantas, ó como abonos que sustituyan el efecto de los abonos comerciales.

Hay una gran riqueza sin explotar en esas alturas marítimas de Finisterre, Camariñas, Corcubión, etc., y lo que hace falta—dice dicha Memoria—es abrir un ferro-carril económico desde Camariñas á Santiago y provincia de Pontevedra, que convendría prolongar por la costa hasta la Coruña, pues ahí es donde se encuentran materias diversas para abonos y ricos fostatatos calcáreos, y que nuestros Gobiernos imiten al de Bélgica, que no vaciló en abrir canales y de ferro-carriles el depósito conchífero de La Panne de menos tanto por ciento calcáreo que los del litoral de Galicia.

Háblase del probable ascenso á mariscal de campo de un conocido y valiente brigadier que presta sus servicios en la Coruña.

Hállase enfermo, aunque no de gravedad, el señor don José Parga Sanjurjo, magistrado de la audiencia de lo criminal del territorio.

Deseámosle su pronto restablecimiento.

Ha sido robada en Pastoriza, distrito municipal de Arteijo, la casa cerca de aquel santuario, en que habita don Andrés Macceiras.

Los ladrones, después de fracturar la puerta de entrada, han penetrado en el establecimiento, llevando del cajón del mostrador todo el dinero que había, una caja con varias alhajas de oro y plata y otra que contenía pañuelos de seda y varios objetos.

Se asegura que también han sido robadas las casas que habitan Domingo Sande y Pedro Preire, vecinos del próximo lugar de Campanilla.

El acreditado músico y profesor señor Chaves, se ha encargado de la dirección de del Teatro-Circo de Santiago.

En el año de 1888 se han pescado en el río Miño, según *O Noticioso* de Valença, 453 salmones, 437 lampreas y 17.950 sábalos.

Hállase en Santiago un individuo de nacionalidad italiana, que dice ser muy próximo pariente de Succí el ayunador.

Ha contraído matrimonio en Vigo el joven comerciante señor don Julio Ricó Gómez, con la simpática señorita Esperanza Mier.

En Culleredo existe una cuadrilla de ladrones, que son el terror de aquellos pacíficos habitantes.

Estos últimos días pretendieron asaltar varias casas, y como las gentes están prevenidas, no lograron su objeto.

El señor gobernador ha dado las oportunas órdenes á la guardia civil para que se persiga á la mencionada gavilla.

De Puentedenme nos escriben diciendo que falleció el ex-alcalde, durante muchos años de aquella villa, señor Goyos.

Crónica marítima

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Se han recibido en la Capitanía general las siguientes patentes:  
 De teniente de navío de primera clase, á favor de D. Jacobo Mac-Mahón.  
 La de teniente de navío graduado, de D. Pedro Lopez Mésigos.  
 La de segundo piloto, D. Juan José Louro.  
 La de oficial segundo del cuerpo de archiveros de D. Salvador Gonzalez.  
 La de graduación de alféreces de fragata de la escala de reserva, de D. José Villanueva Bejersans don Manuel Isefera Soler y D. Luis Aguilar.  
 La de segundo contramaestre de D. Manuel Formoso Rivas.  
 —También se han recibido en la Capitanía general los despachos de graduación de alférez de fragata de D. Adriano Seijo, D. Juan Lopez, don Nicolás García y D. Ramón Vazquez, y el nombramiento de primer condestable á favor de don José Quintana.  
 —Por la superioridad se pide copia de la hoja de servicios del tercer condestable Miguel Piñeiro.

ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal en Madrid, hemos recibido las siguientes noticias:  
 Se ha concedido á D. Ricardo Rodriguez, hijo del sargento primero de infantería de Marina retirado, D. Francisco, el ingreso, desde 1.º de Abril, en la primera sección de la Academia General Central, destinándolo á la segunda brigada del tercer tercio activo.  
 —Se ha desestimado, por falta de talla, la instancia de José Hermida Diaz, que pedía ingreso en la escuela de artilleros de mar.  
 Han sido desestimadas las instancias promovidas para optar á plazas de archiveros, por los sargentos y escribientes de la armada, disponiendo no se cursen las de dicha índole, hasta que se publique alguna vacante en el expresado cuerpo, y la forma en que debe cubrirse.  
 —Ha sido modificado el actual vestuario de marinería, restableciendo el saco de lona, la bolsa de aseo, con otras modificaciones, entre las que figuran los botones negros de pasta, con anclas de relieve.  
 —Terminada la licencia que disfrutaba en esta corte el teniente de navío D. Manuel Morales, se ha dispuesto que salga inmediatamente para esa ciudad con objeto de embarcar en el crucero *Isabel II*.  
 —Al primer condestable destinado en la fábrica de Trubia D. Alejo Torres Gil, le ha sido concedida la gratificación de 25 pesetas mensuales.  
 —Por el tiempo que dure la enfermedad del capellan de la fragata *Asturias* D. Ignacio Camero, se nombra interinamente al de la propia clase don Juan Piñeiro y Hurtado; para interino del tercer tercio de infantería de marina al segundo capellan don Juan Bonin y Aguiló y al de la misma clase don Lope Padrino para capellan interino del Arsenal.

EL SUBMARINO PERAL

El *Liberal* publica el siguiente telegrama de su director el Sr. Araus:  
 San Fernando 24 (7'35 n.).—Mientras los operarios continúan ajustando las filtraciones del casco del *Peral*, operación que terminará mañana para someter á nueva prueba de impermeabilidad, los oficiales se han ocupado hoy, según he oído, en hacer pruebas con las dos bombas, sirviéndose para ello del motor eléctrico que mencioné ayer.  
 La bomba de mayor potencia desaloja el agua

(33) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL ANGEL DEL PUEBLO

POR

CLEMENCE ROBERT

cho? Desde que existe otro con el mismo título de príncipe de la Moscowa habeis vivido bajo las sombrías angustias del odio, la venganza y la cólera... ¡triste pan cotidiano!... Habeis empleado los días y las noches en organizar horribles complots de asesinatos... ¡tristes proyectos que causan tenebrosos sueños! Y por término de todo ello habeis conseguido que os alojen una bala en el pecho en medio de un camino, como á un bandido que érais.  
 Juzgad lo que vale el orgullo. Os habeis vuelto loco de envidia cuando otro ha tenido el mismo título de nobleza que vos... Como si uno de vuestros semejantes pudiera molestaros en la extensión del mundo!... ¡Pues bien! el hombre soberbio que ambicionaba hallarse á la mayor altura, sólo ha sido rebajado al nivel de los más pobres seres, tan por completo, que habeis venido á morir al hospital, para luego dormir el sueño eterno entre un aldeano y un soldado.  
 En aquel momento y cuando la iniquidad de uno de los señores de la tierra era de tal modo puesta en relieve, Beatriz, cuya tierna alma se hallaba conmovida profundamente, exhaló un gemido acompañando estas palabras:  
 —¡Oh pequeñez humana!  
 Khaskoff que ya habia recobrado su razón com-

en todos los estancos del buque en cinco minutos. La bomba menor en poco más de veinte.  
 Esta última, con su motor eléctrico, parece, según dicen, un juguete, pudiendo servir de precioso adorno en un gabinete de cualquiera dama para utilizarlo en la labor de una máquina de coser.  
 Como se acerca ya el día crítico de la prueba definitiva, la gente discurre y discute acerca del punto señalado como objetivo del primer viaje. Quien señala Málaga; quien el puerto de Palos de Moguer; quien Algeciras; quien Tánger; quien, en fin, Ceuta.  
 Yo creo que el punto está oficialmente designado, pero con carácter de absoluta reserva. Podrá alguien adivinarlo, pero dudo que nadie pueda señalarlo con autoridad.  
 Mi opinión es que será un puerto español distante, por lo menos, de Cádiz sesenta millas.  
 A mucho más llegará el rádio del submarino con la energía potencial encerrada en sus acumuladores, pero tengo por cierto que se logrará del señor Peral que limite á ese viaje la prueba definitiva, pues con ella el éxito será tan completo como si anduviera doscientas millas.  
 Ninguno de los submarinos conocidos hasta ahora pudo navegar más de tres, ni se ha averiguado que buque análogo maniobrara bajo la superficie del mar más de dos horas.

El jueves salieron de Aden los vapores-correos de la Compañía Trasatlántica *Santo Domingo* é *Isla de Mindanao*.  
 De Puerto Rico para la Habana el vapor-correo de la misma compañía *Isla de Luzón*.

Hállase restablecido ya de la ligera indisposición que por algunos días le ha obligado á guardar cama, nuestro particular amigo el Comandante de Marina de la Coruña Sr. Lopez Seoane.

LA FRAGATA «CARMEN»

Telegrafía el señor Ortega Munilla á *El Imparcial*:  
 Cádiz 25, 3 t.—Según de público se dice la fragata *Carmen* se está disponiendo para volver á salir á la mar á continuar el crucero que su mal estado le impidió terminar.  
 Así parece acreditarlo las reparaciones que en este barco se están efectuando y que consisten en cambiarle el palo mayor por otro viejo que fué de *Las Navas de Tolosa*, y, que, según se dice, está tan podrido como el que se releva, y sustituir por otro de la misma procedencia el botolón de foque así como los baos reales y arraigados de la caja de trínquete.  
 Se hará necesario también calafatear el casco y cubierta, que no obstante los repetidos calafateos que en Barcelona y Mahón y por los calafates de á bordo se le han hecho, tiene abiertas todas las juntas que han escupido las estopas.  
 Los camarotes están en tal estado que al hacer el baldeo se llueven y los golpes de mar se cuelean por las juntas, resultando del todo inhabitables.  
 Impónese también la sustitución del timón, que está malísimo, y que con el ruido que produce el zueco de la caña hace imposible dormir en la camarota de guardias marinas.  
 No menos indispensable se hace el recorrido de las calderas y fondos.  
 Para dejar este inútil barco en condiciones de seguridad sería preciso gastar más que costó de nuevo, y aun así no sería fácil lograrlo, pues el quebranto de su casco que produjo la avería en la máquina puede, si se ponen asientos sólidos á las chumaceras, romper el eje.»

Del interior

Los posibilistas del Ferrol se han dirigido ante-

prendió toda la verdad de las predicaciones de Marta; encontró en aquella santa mujer un poder tan penetrante al revelar su situación, que le pareció verse completamente retratado y por primera vez apareció la luz en su obcecado espíritu.  
 Entretanto al terminar el limitado horizonte de la noche mirando con dirección al arrabal se distinguían luces cuyo movimiento se notaba percibiéndose además algún pequeño rumor.  
 —Que me ayuden á levantarme—dijo el príncipe con acento de súplica,—que se me proporcione un asilo, que se me vuelva la vida por completo.  
 —Y si se os devuelve la vida,—dijo Marta,—si recobrais vuestro puesto en el mundo ¿qué uso hareis de ambos dones?  
 —Creo que será más prudente.  
 —No es bastante creerlo.  
 —Pues bien, á vos que tan extraño poder ejercéis sobre mí, os lo juro.  
 —Un juramento, está bien,—dijo Marta, que tenía ya motivos para desconfiar;—pero es necesario más; ¿veis esas luces que brillan al extremo del camino?  
 —Sí.  
 —Pues es una silla de posta que os conducirá sin deteneros hasta Moscowa.  
 —¡Partir en este estado!  
 —Sí, ó morir aquí.  
 —Estoy muy debilitado y sufro mucho.  
 —Con este frasco de sales y este bálsamo que os doy para vuestra herida no correis ningun peligro.  
 —Pero si aquí no tengo ni mis gentes ni mi carruaje.  
 —En el camino encontrareis todo lo que podáis necesitar.  
 —Algo difícil es eso; vos no sabeis todo lo que necesita un hombre de mis condiciones.

ayer al señor Castelar, dándole el pésame por el fallecimiento de su hermana.  
 También el presidente de la Liga de contribuyentes le telegrafió en igual sentido.  
 El próximo sorteo de la lotería nacional se celebrará el día 31 de este mes.  
 Constará de dos series de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas, distribuyéndose 569.400 pesetas en 1265 premios para cada serie, de la manera siguiente:  
 1 de 80.000 pesetas; 1 de 40.000; 1 de 20.000; 2 de 5.000; 16 de 2.500; 943 de 300.  
 99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 49 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas.  
 99 idem id. para los 99 restantes de la centena del premiado con 40.000.  
 99 idem id. para los 99 restantes de la centena del premiado con 20.000.  
 Habrá además dos aproximaciones de 2.000 pesetas cada una para los números anterior y posterior del premio mayor y otras dos de 1.700 idem el segundo.

El presidente del Comité conservador de esta ciudad Diputado á Cortes, Excmo. Sr. D. Nicasio Perez, ha telegrafiado al Excmo. Sr. D. Alejandro Pidal, trasmitiéndole la expresión del más sentido pésame por el fallecimiento de su señora madre.  
 También la Redacción de LA MONARQUÍA ha cumplido con tan triste deber, deseando al ilustre orador la resignación necesaria para sobrellevar los rigores de tanto infortunio.

La Real Academia de medicina ha abierto un concurso público de premios para el año próximo sobre los puntos siguientes:  
 1.º Demostrar la influencia que los adelantos de la física y de la química han ejercido en la cirugía desde mitad del siglo actual hasta la fecha.  
 2.º Estudio químico y micrográfico de las aguas potables con aplicación á la higiene.  
 Para cada uno de estos puntos habrá un premio y un *accessit*, consistirá aquel en 750 pesetas, una medalla de oro, diploma especial y el título de socio corresponsal, si, no siéndolo anteriormente el agraciado, reuniese las condiciones del reglamento.  
 El *accessit* será una medalla de plata en igual forma que la de oro del premio, diploma especial y título de socio corresponsal.  
 Los autores premiados recibirán además 200 ejemplares, y los que obtengan el *accessit* obtendrán la publicación de su Memoria si la Academia lo juzga conveniente.

Dicen de la Coruña:  
 «La esposa del inspector de Vigilancia señor Alcalde encontró ayer abandonada en el Canton Grande á una preciosa niña de tres años que lloraba la lágrima viva.  
 La caritativa señora después de colmar de atenciones á la criatura y transcurridas algunas horas se disponía á llevarla á su casa cuando acertó á pasar por la Ruanueva la madre de la niña, que expresó su reconocimiento á dicha señora.  
 Si por una casualidad la madre no llegase á encontrar á su hija, ya tendrían que decir las gentes otra vez del destripador, y seguramente que se inventarían las historietas y cuentos que dieron pábulo aun no hace muchos días á propósito de la desaparición de unas jovencitas de la casa paterna.»

SUBASTAS

Por la Junta de Administración y trabajos del Arsenal se anuncia para el 9 de Febrero próximo

—Un hombre de vuestras condiciones está espuesto á los cambios de la fortuna como habeis tenido ocasión de apreciar. De modo que si no partís inmediatamente se os pondrá prisionero, según las leyes de la guerra, y entonces veremos qué comodidades teneis en un calabozo del castillo.  
 Khaskoff contestó con un sordo rugido.  
 —O lo que es mejor,—continuó Marta,—antes que haya habido tiempo de prenderos yo diré á los defensores del mariscal Ney que aún vivís, y por donde quiera que vayais, ellos os esperarán para vengar el atentado sobre la persona de su ilustre jefe.  
 Las luces se aproximaban y el rodar del carruaje se empezaba á sentir más de cerca.  
 —Es necesario escoger, ó partir en esta silla de postas ó morir aquí en un sablazo ó de un tiro, que será ciertamente mejor dirigido que el primero.  
 —Amen,—dijo Batriz al terminar su rezo.  
 Esta vez el boyardo no respondió pero manifestó en seguida su elección, reuniendo todos sus esfuerzos y tratando de levantarse para huir de aquella tierra inhospitalaria.  
 Zaski acudió á ayudarle cogiéndole en sus brazos, aunque esta segunda vez vivo, y le colocó cuidadosamente en el coche.  
 La silla de postas partió.  
 El día estaba aun bien lejano y había tiempo de atravesar el país, ocupado por los franceses, y alejarse sin peligro.  
 Las dos hermanas de la Visitación fueron á pasar el resto de la noche á una casa del arrabal, donde fueron acogidas con verdadera alegría.  
 Esta segunda noche aun Claudia se habia acostado con el dulce pensamiento para ella de haber dado muerte al enemigo del mariscal, y por su parte sor Marta se dormía tambien en la idea de

la subasta para contratar la composición de muebles de varias oficinas de este Arsenal y *Remolcador núm. 2*, y colocación de altombras en dichas oficinas, bajo el precio tipo de 1.352 pesetas 36 céntimos.

Hoy han hecho en Catabois los aprendices marineros de la última convocatoria, ejercicios de tiro al blanco.

Con satisfacción hemos sabido que el vate gallego D. Benito Losada, se encuentra muy mejorado de la enfermedad de que dimos cuenta á nuestros lectores.

Se cita llama y emplaza al inscripto disponible Francisco Viñas y Vizoso para ingresar en el servicio activo de la armada.

Varios opositores á las plazas de músicos mayores han dirigido una exposición al director general de Infantería, pidiendo que los ejercicios próximos se verifiquen con arreglo á las prácticas que más conduzcan á aquilatar el verdadero mérito para resolver en justicia.

Por la Capitanía general de este departamento se llaman al servicio de la Armada 200 individuos inscriptos.

Según anuncia el semáforo de Finisterre, ayer pasó para el Norte una goleta de guerra, sin bandera.

El semáforo de Monte Ventoso anuncia que estos días han pasado algunos torpedos austríacos con rumbo al Sur.

Ayer llegó á esta ciudad el Capitán general del distrito señor Sanchez Bregua.

Su visita créese relacionada con el proyecto, ahora removido, de edificación de los cuarteles en esta plaza, que podrán alojar dos batallones cada uno.

Según noticias recibidas de Madrid muestra el ministro de la Guerra gran interés en hacer prácticas los planes de fortificación y acuartelamiento en las plazas de nuestro litoral, contando con la consignación concedida para emprender dichas obras.

Con la función de mañana termina el abono de 15 funciones abierto por la compañía de zarzuela que actúa en el Teatro-Circo.

La Empresa vuelve á abrir otro segundo abono por igual número de representaciones.

Aunque no quedaron muy satisfechos los abonados del primer abono, probablemente no se resistirán á contraer el nuevo compromiso, por los ofrecimientos que se hacen de complacer en forma ya más seria los naturales deseos del público.

Ayer llegó al Ferrol el correo de Filipinas.

¿Es cierto que don Nicolás Taboada, recientemente nombrado profesor de francés é inglés en la Escuela de Artes y Oficios, ha hecho renuncia de su cargo y que se trata de encargar de dicha cátedra al secretario de la Junta de la Escuela, por el mérito de andar en... lenguas hace tiempo?  
 Sería curioso saber lo que se trama en el asunto.

Por que nosotros no podemos dar crédito á las noticias que referentes al asunto se nos han comunicado, ni suponer siquiera que haya recaído solución definitiva.

Conocido el interés que la prensa local consa-

que los tiros no producían nada bueno, y que valía cien veces más recurrir á la persuasión, y aducía para sí misma como prueba la marcha de la silla de postas, que en sus sueños veía llegar á la Moscowa.

XXI

SOR MARTA EN PARIS

Un año ha transcurrido, próximamente desde los acontecimientos que acabamos de referir á nuestros lectores. El día 10 de Noviembre, fin de un templado y seco otoño, sor Marta se apeaba de una diligencia en la calle de Bouloy, en medio del bullicio y el movimiento que reinan siempre en París, acompañada de Gerard, que llevaba su modesto equipaje; y se dirigía á casa de uno de sus parientes en un barrio lejano cerca del río.  
 París aparecía delante de sor Marta como un inmenso laberinto de calles bordadas de monumentales edificios, y aunque la religiosa no habia jamás abandonado su provincia, la costumbre de hallarse en el estrepitoso bullicio de los campos de batalla no la impresionaba ante este nuevo tumulto para ella desconocido.  
 En pocos momentos llegó á la casa núm. 8 de la calle de san Guilles, situada enfrente del convento de los Mínimos, no lejos de la plaza Real, y que pertenecía entonces á su pariente Mr. Pelletier.  
 Allí se instaló, y Gerard con ella, por el tiempo que hubiera de permanecer en París.  
 La séptima brigada, que hemos visto en Besançon, habia sido licenciada, como todo el resto del ejército del imperio.  
 Gerard, convertido nuevamente en labrador, cultivaba sus tierras de Torraise, y solo las habia abandonado por algunos días para evitar á su san-

gra al engrandecimiento de dicho centro de enseñanza, ya se hubiera hecho eco algún colega, con más autoridad que nosotros, de decisiones que corren por ahí como veridicas.

Esperamos, pues, que se nos informe, ó procuraremos entonces informarnos nosotros.

Por el Gobierno civil se ha dejado sin efecto la combinación acordada, entre los inspectores de vigilancia, disponiendo que continúe el señor Lores ejerciendo su destino en esta ciudad.

A *La Cruzada* que se escandaliza en Nochebuena de que las familias se reúnan para gozar de las suculencias de la cena y el día del patrón de los atracones de arroz con leche, le toca horripilarse ahora ante la proximidad de los Carnavales, haciéndose cruces, por que ya se celebraron dos bailes de máscaras en el *Casino*.

No tema *La Cruzada*, que el imperio de Momo vá en decadencia. Hoy son más cultas la diversiones que en el tiempo en que servían los frailes la sopa en el convento.

Ya no se arrojan á los balcones huevos, ni maíz, ni las bombas del arsenal salen á inundar las casas con sus potentes chorros.

Ni van ya *monaguillos* disfrazados, á los bailes de máscaras.

La recaudación de contribuciones, correspondiente al tercer trimestre, se anuncia para los siguientes días, en los ayuntamientos de este partido:

Narón, del 5 al 9 de Febrero; Neda, del 11 al 13; Serantes, del 14 al 18; el Ferrol, del 19 al 25; Somozas, del 1 al 4; Moeche, del 5 al 8; Valdiviño, del 11 al 15; San Saturnino, del 17 al 21.

Con arreglo á lo que dispone el artículo 64 del reglamento aprobado por real orden de 7 de Diciembre último, han de proveerse por concurso único las escuelas incompletas que resultan vacantes en las provincias gallegas cuyos detalles publica el *Boletín Oficial*.

ESTAFETA DE CORREOS

Días de salida de los correos de las provincias españolas de Ultramar y América del Sur durante el corriente año.

SALIDAS PARA LA AMERICA DEL SUR

*Salidas de la Coruña y Vigo.*—Brasil, Uruguay, República Argentina y Paraguay.—De la Coruña el 25 (estos vapores sólo llevarán correspondencia al Brasil pasado el mes de Mayo) de cada mes; de Vigo el 22 (suspendido provisionalmente el servicio al Perú por esta vía) y los días 5 y 19 Enero, 2 y 16 Febrero, 2, 16 y 20 Marzo, 13 y 27 Abril, 11 y 25 Mayo, 7 y 22 Junio; 6 y 20 Julio, 3, 17 y 31 Agosto, 14 y 28 Setiembre, 12 y 26 Octubre, 9 y 23 Noviembre, 6 y 20 Diciembre.

Está convocada para el 6 de Febrero la Diputación provincial con el fin de acordar sobre los asuntos siguientes:

Discusión y aprobación del presupuesto adicional ordinario en ejercicio.

Exámen y aprobación de las cuentas de obras efectuadas en varios departamentos del Palacio provincial.

Proyecto de ampliación de enseñanza en la Escuela de Bellas Artes de la Coruña.

DESDE LA BUTACA

Innumerables son los éxitos que constantemente ha obtenido *El Barberillo*, esa lindísima producción de Barbieri, no ya solo porque de modo tan admirable retrata su libreto el carácter de la época que representa, dibujando deliciosamente las costumbres de aquel entonces, sino porque los números que forman la partitura están en perfecta armonía con aquellas, constituyendo estos trozos clásicos por excelencia, algo, así, á manera de música descriptiva.

Pero en la representación de dicha obra, la noche del sábado y la tarde de ayer, de tal modo procuraron cuantos en ella tomaron parte maltratarla, llenándola de imperfecciones, y mutilar la música, destrozando la melodía y desafiando á conciencia, que muchos, la mayor parte, creímos saborear las *delicias* de un ensayo y no las *molestias* de una función de abono.

Y ¡vaya V. á hacer una revista! ¡Vaya V. á ocuparse de romanzas y duos, arias y coros, si... todo es hablar de la mar, si no hay medio de decir que se cantó un número regularmente, si todos resultaron mal, malísimamente mal. Que nos perdone la señora Quintana, pues nos vemos obligados á hacer una excepción de la regla: la «triana» estuvo bien dicha, bien fraseada. Y no hablemos más de «Lavapiés»: dejemos á Villalonga, descansando sobre sus laureles.

La Empresa se ha propuesto aquilatar la paciencia de los abonados y le secunda graciosamente en sus propósitos el director escénico y artístico que no vacila en poner obras para cuyo desempeño cuenta con personal poco idóneo, porque aquellas se salen de la esfera en donde puede moverse este; que sin atender á ruegos y excitaciones constantes permite la representación, cuando aun no puede acordarse un ensayo general y que, por último, en tal forma distribuye los papeles, que relega al olvido generalmente á los que sus dotes y condiciones artísticas les permiten ocupar los primeros puestos.

No padezco de afecciones al hígado; aun la bilis no ha llegado á apoderarse de mí... pero, maestro, pero, director, que tanto me ha entusiasmado el primer día, ¿cómo ha consentido V. que la orquesta ejecute *El Barberillo*? ¡Si aquello era una algarabía, si los acompañamientos resultaban á contratiempo con el canto, si no hubo una entrada acorde, si se adelantaba la orquesta dos ó tres compases ó vice-versa! Aquello era un conjunto horrible, donde se equilibraba la *desharmonía* instrumental con la vocal.

*La Campana Milagrosa*, que volvió á repetirse anoche siguió no gustándome. El prelude es-

cuchado con delicia, fué ejecutado por la orquesta con suma delicadeza, con gusto y bastante perfección. Los violines dijeron el primer tiempo con cariño, haciendo sensiblemente la cromática final descendente: nuestros plácemes al concertino y al maestro lo que se merece; anoche volvió á ser, lo que es, un gran maestro-director.

Se abrió el nuevo abono por quince funciones. ¿La Empresa ha variado de modo de pensar, ó va á continuar la ruta que ha emprendido? Me conviene saberlo, porque deseo dar informes fidedignos y concretos á una bellísima y discreta joven que ayer me lo preguntaba en una estrofa improvisada, con música del tango de las viejas ricas de Cádiz y que copio á continuación:

Ay... fulano de mi vida,  
Ya no me fio yo de esta empresa,  
Porque ofrece... muchas cosas,  
Sangá, sangá, que resultan... gúasa.  
Mañana va jugar con fuego.

La elección de Senador por esta provincia eclesiástica ha recaído en el virtuoso é ilustradísimo prelado de nuestra diócesis señor Cós.

Sin embargo, un colega regional, indica que acaso sea anulada esta elección por no haberla presidido personalmente uno de los Prelados sufragáneos, á falta de Arzobispo, como parece desprenderse del espíritu y letra de la ley.

Nos escriben de Fene diciendo que es inexacto que hayan sido mordidos por un perro hidrófobo cuatro niños en la parroquia de Santa Marina de Sillobre, de aquel distrito municipal, cuya noticia publicaron nuestros colegas locales, dejándose sorprender seguramente.

Algo de todo

SOBRE ALGUNAS ABERRACIONES DE LA MODA

Entre los absurdos que produce la moda, ninguno más enorme que el de alterar la forma natural del cuerpo humano someténdolo á una serie de torturas sin cuento. La vanidad del hombre, el deseo de diferenciarse de los demás, y de ejercer por este medio un influjo avasallador sobre sus semejantes, hiriendo vivamente su fantasía, ha llevado á los pueblos salvajes á extravagancias de tal naturaleza, que dudáramos de su autenticidad si los generosos viajeros que han tenido ocasión de verlas no hubiesen aprovechado los poderosos medios de que dispone la ciencia para facilitarnos su estudio; y sin embargo, si fuéramos más justos y no tuviéramos esa triste propensión tan gráficamente expresada en el refrán que dice, *veamos la paja en el ojo ajeno y no la viga en el nuestro*, en nuestra propia edad y en nuestro propio tiempo, descubriríamos reliquias evidentes de esas mismas costumbres cuya existencia provoca en más de un caso la sonrisa de la incredulidad.

Un solo ejemplo bastará para fijar la atención de los lectores sobre la materia en que voy á ocuparme. Las leyes y casi imperceptibles incisiones que llevan todavía en los lóbulos de las orejas la mayor parte de nuestras mujeres, y que casi forman en las niñas pequeñas, por los convencionalismos de la moda, un signo exterior de la sexualidad, es un ejemplo patente de estas reliquias de salvajismo. En los pueblos primitivos, no solo las mujeres, sino los hombres llevan zarcillos en las orejas, horadándose también el labio superior y el inferior, y la ternilla de la nariz. Pero ¡cuánta diferencia respecto á los zarcillos no se advierte entre los primeros y los que ahora se usan! A la vista tengo un grabado que representa á una mujer de la tribu brasileña de los botocudos, con unos zarcillos de madera de tal tamaño, que producirían, á no dudarlo, la risa de las lectoras que tuvieran ocasión de compararlos con los preciosos brillantes con que en el día parecen ocultar la levísima incisión, resto de la pasada barbarie. Estos zarcillos de madera ó de metal, ordinariamente bastante pesados, van distendiendo poco á poco los lóbulos de las orejas hasta el extremo de que, siendo substituidos por otros de más peso, llegan á formar un verdadero zarcillo natural ó apéndice carnoso que baja hasta los hombros.

Este anillo ó zarcillo de carne, sirve en muchos pueblos, no sólo como adorno, sino como especie de saquito de viaje. En América hay pueblos que lo utilizan para llevar dentro las cartas, como el hombre de la isla de Mangea, figurado en los viajes de Cook, lleva un gran cuchillo metido en el agujero del lóbulo de la oreja derecha. Los europeos que por primera vez visitaron la nueva Zelandia vieron también con sorpresa que sus indígenas tenían agujereado todo el pabellón de la oreja alrededor, y que utilizaban dichos agujeros para llevar en ellos objetos tales como plumas, huesos, los dientes y uñas de sus parientes y deudos muertos, clavos, y en suma objetos de necesidad ó de adorno, y verdaderos recuerdos ó reliquias, ni más ni menos que los zúlus exhibidos en Londres no há mucho, llevaban sus cigarrros de análoga manera. Y para que en este punto no pueda creerse que exajero de propósito las verdaderas observaciones de la Naturaleza que la moda produce, citaré el caso, verdaderamente extraordinario, consignado en una obra de los más eminentes profesores de anatomía, de Inglaterra.

Refiere este sábio profesor que un tal Mr. Wilfred Powel le informó de haber visto en una de las islas de Nueva Guinea un hombre cuyos agujeros de las orejas habían llegado á dilatarse tanto que los lóbulos se habían convertido en verdaderos anillos de piel, á través de los cuales podía fácilmente meterse un brazo. ¡Hasta este punto ha producido monstruosidades en el mundo inmoderado afán de los salvajes de moderar la obra de la Naturaleza y embellecerla!

Pero por desdicha, con ser tan extraordinaria la deformación aludida, no es todavía la mayor ni la más trascendental. Los labios han sido motivo de mayores torturas que las orejas; al fin y al cabo, como la idea de la belleza, con todo el carácter absoluto que los metafísicos le atribuyen, no deja de tener algo de relativo; por cuanta más ó

ménos de orejas, no es cosa de renegar de nuestro abolengo.

La costumbre de horadarse los labios produce efectos aún mucho más horribles é incomodidades sin cuento. El escritor Dampier describe la costumbre que encontró en los indígenas de las islas de Corn, en la América del Centro. Segun este escritor, en dichas islas existe la moda de horadar el labio inferior de los niños de poca edad y de colgarles una especie de zarcillo hasta que tienen catorce ó quince años, en cuya época lo reemplazan por unos adornos hechos de conchas de tortuga, que tienen la forma de una pera próximamente. Otro tanto se observa en los mencionados indios botocudos, los cuales usan, además de los zarcillos indicados, un pedazo de madera dura y pulimentada de un cuarterón de peso, con lo cual el labio resulta completamente vuelto dejando al descubierto los dientes inferiores y dando á la fisonomía un aspecto verdaderamente repugnante.

Los esquimales de la América del Norte se hacen verdaderos ojales en uno ó ambos extremos de los labios, y por estas aberturas se introduce una especie de botones que recuerdan los pasadores de las pecheras de nuestras camisas, y llegan á tener de ancho un tercio de pulgada próximamente. Pero donde el embellecimiento ó el gusto estético de los salvajes llega á su colmo en el afán de adornarse los labios, es en las mujeres loobah del interior de Africa. No contentas éstas con adornarse el labio inferior, se cuelgan sobre el superior un disco del tamaño de un duro, hecho de cuarzo, marfil ó cuerno, que descansa tranquilamente sobre lo que, con el natural crecimiento de los años, ha llegado á formar como una especie de guardapolvo ó repisa de la nariz que forma graciosísimo juego con el cono de cuarzo pulimentado de forma de bohemita, que pende clavado en el labio inferior, como un colmillo de rinoceronte. Esta moda de adornos de cuarzo de más de dos pulgadas de largo, se usa también á veces entre los hombres. Las narices, por último, no han sido más afortunadas que los labios y las orejas, siendo quizá una de las mayores causas de sus desdichas el que su forma constituye un signo natural distintivo de raza. Sabido es que los negros tienen la nariz aplastada, y que los persas y los griegos tenían una nariz aguileña; así que los pueblos conquistados que aspiraban á imitar en lo posible las formas naturales y las costumbres de sus conquistadores, tenían empeño en proveer á los niños recién nacidos de una hermosa nariz, emblema para ellos de distinción y nobleza. Procuran reforzar el adorno de la nariz con adornos postizos, enmendando la plana á la Naturaleza; y así como mediante los zorcillos de carne se modifican las orejas, las narices, mediante procedimientos artificiales, llegan á tomar formas muy distintas á la natural.

Los indígenas australianos se horadan el cartílago de la nariz que separa una ventanilla de la otra, introduciéndose en él un hueso de cinco á seis pulgadas de longitud y de un dedo de grueso. Semeja verdaderamente este adorno la serreta de un caballo; obstruye por completo las ventanillas, dificulta la respiración y obliga á los individuos que lo usan á tener la boca entreabierta y á hablar de un modo gangoso, que apenas se les puede entender, siendo tan cómico su aspecto, que los marineros europeos que los ven apenas pueden contener la risa. Los datos consignados en este artículo, tomados casi en su mayoría de la preciosa obra del eminente profesor William Henry Flower, titulada *Fashion in Deformity*, acreditan, sin necesidad de esfuerzo alguno de mi parte, las verdaderas monstruosidades que produce el bárbaro afán de los pueblos salvajes de corregir irreligiosamente la obra realmente santa, si hemos de creer en alguna sanidad de la Naturaleza. La moda ó el inmoderado é irreflexivo deseo de equipararse á los mejores ó distinguirse de los que se consideran inferiores, ha llevado á la humanidad á estos ridículos absurdos, perpetuados por el exajerado respeto á la tradición; respeto irracional que el progreso hará desaparecer por completo, cuando, dominando la razón sobre otras facultades inferiores, se reconozca por todos que la imitación, resto de nuestro abolengo simiano, siempre ha de proponerse por modelo, no las cosas antiguas, sino las mejores, sea cualquiera la época á que pertenezcan; y que si es cierto que no toda diferenciación constituye un progreso, no lo es menos que el progreso no puede jamás verificarse sin diferenciación.

A. MACHADO ALVAREZ.

Por telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Madrid 27, 8'15 n.

Continúa la gravedad en el marqués de la Habana.

Falleció el general Ibañez.

Mañana será nombrada la Comisión que habrá de informar sobre las reformas que se piden á la ley de alcoholes.

Madrid 27, 9 n.

Han celebrado Consejo los ministros habiéndose dado cuenta del dictámen sobre el proyecto de ley del sufragio universal y de las reformas á la ley de alcoholes. Respecto al primero que absorbió gran parte de atención no se resolvió nada en definitiva y respecto al segundo, se acordó modificar la ley haciéndola menos restrictiva y onerosa.

Y finalmente fué aprobado el decreto que tiende á regular la concesión de derechos á las clases pasivas.

También quedó nombrada la ponencia para introducir algunas modificaciones en la legislación de abordajes.

Madrid 27, 9'10 n.

El señor Ruiz Zorrilla se muestra refractario á la creación de un nuevo partido republicano.

En Valencia ha habido una manifestación imponente de protesta á la ley de alcoholes á cuyo acto asistieron unas 5.000 personas.

Se cerraron todas las tiendas y los manifestantes recorrieron las principales calles con el mayor orden y sin que se registrara desagradable incidente alguno.

Hicieron entrega al gobernador civil de la exposición en que consignaban los fundamentos de su pretensión.

Madrid 27, 11'30 n.

Los conservadores han presentado una proposición incidental al expediente Mora. Están decididos á pedir votación nominal acerca de ese asunto por el carácter escandaloso que reviste.

Hasta las diez de la noche de hoy resultaba en favor del general Boulanger 160.000 votos y 90 000 en favor de Mr. Jacques. No ha ocurrido ningún incidente.

Faltan datos.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

En los nuevos alm-

cenos del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose á los precios siguientes:

Cok para fundición á 10 reales quintal.  
Idem para cocinas y otros usos á 10 id.  
Cardiff escogido á 8 id.  
Menudo para fraguas á 6 id.  
En ladrillo á 8 id.

SOCIEDAD COOPERATIVA DEL EJÉRCITO Y ARMADA

Debiendo tener lugar la Junta general que previene el Reglamento para dar cuenta del balance anual y elegir los individuos que deben sustituir á los que cesan en la Junta de Administración y Gobierno de esta Sociedad y á los que han de cubrir las vacantes que existen en el jurado, se convoca á los señores socios fundadores y colectivos para que concurran al salón bajo de la casa ayuntamiento, el día 3 del próximo mes de Febrero á la una de la tarde.

ESTADO GENERAL DE LA ARMADA

PARA EL AÑO DE 1889

Se halla de venta en la imprenta de Pita, Real 142, encargado del Depósito Hidrográfico.

Preparación en matemáticas y

teneduría de libros.—Real 43, terceros (al lado del Centro Recreativo.)

AGENCIA DE ADUANAS

DE INDALECIO CASAS

Cárcel-Vieja 2, bajo.  
Horas de despacho de nueve á tres.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.

E. Perez Labarta, Fuente de San Andrés, número 16, bajo, Coruña.

JUICIO CRÍTICO

SOBRE

LA MARINA MILITAR DE ESPAÑA

Dispuesto en forma de cartas de un amigo á otro

CON UN PRÓLOGO

DEL

EXCMO. SR. D. L. SARALEGUI Y MEDINA,

Terminada la publicación de esta interesante obra, se halla de venta en la Imprenta de Pita, Sinforiano Lopez, 142, al precio de 14 pesetas. La obra consta de dos tomos en 4.<sup>o</sup> mayor de más de 500 páginas cada uno.

ESTUDIO Y ATLAS

SOBRE LAS ISLAS CAROLINAS

Obra importante, de actualidad é interés para Academia, colegios, sociedades y particulares. Precio del Estudio y magnífico Atlas en rústica 27 pesetas.

LA COCINA ESPAÑOLA

Revista decenal de instrucción y recreo consagrada al fomento y desarrollo del *Arte culinario*. Se facilitan números de maestra.

# MUY SABROSOS

Biscochos de Paris á 60 céntimos la naja.  
 Galletas biscuits de plátano á 8 reales libra.  
 Idem Maria, Albert, Media luna, Oswego. á 6 1/2 reales libra.  
 Idem de leche á 6 reales libra.  
 Idem regalias y chiquitillos á 5 reales libra.  
 Idem combinación de 20 clases á 6 id. id.  
 Idem idem corriente á 4 id. id.  
 Almendras de Alicante á 90 céntimos libra.  
 Peladillas y garapiñadas á 6 1/2 reales id.  
 Ciruelas pasas á 1 1/2 id. id.  
 Higos de Fraga á 40 céntimos id.  
 Nueces y castañas secas 20 id. id.  
 Tapioca Matias Lopez á 3 reales la media libra.

Maicena americana á 5 reales libra.  
 Bujias rayadas á 45 céntimos y huecas á 60.  
 Nueva remesa de dátiles á 40 cént. libra.  
 Azúcar blancos refinados á 55 céntimos libras,  
 1/4 arroba 10 1/2 reales.  
 Vino de Toro de primera á real cuartillo.  
 Arroz de Valencia de primera á 30 céntimos libra.

## EL FARO

ILDEFONSO MUGÍA Y COMPAÑÍA  
 75, DOLORES, 75

# L'UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor. fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS  
**LA CENTRAL Y EL MUNDO**

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

**L'Union.** Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de **EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.**

**L'Union**, cuenta más de medio siglo de existencias habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.

Sub-director de la provincia don Ignacio Pedregal, San Andrés, 210, Coruña.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7. 2.º

## COMPAÑIA COLONIAL MADRID

PREMIADO EN LA EXPOSICION DE BARCELONA  
 CON 4 MEDALLAS DE ORO

Chocolates.—Cafés molidos.—Tapioca.  
 Bombones

Depósito general.—Mayor, 18 y 20  
 Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

## LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72, ORZAN, 72.—LA CUORNA

## LÍNEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

## NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

ELIXIR, POLVO Y PASTA DENTÍFICOS



### RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)

Prior DOM MAGUSLONNE

DOS MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 — Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1873 POR EL PRIOR

ES Pedro BOURSAUD

« El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.

« Es un verdadero servicio

rendido á nuestros lectores señalando esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elixir: 2/50, 5/10; Polvo: 1/75, 2/50, 3/50; Pasta: 1/75, 2/50; Elixir el 1/2 lit. 1/4. Litro 2/3.

Casa fundada en 1807

Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**

Depósito en todas las buenas Perfeccionadas Farmacias y Droguerías.

## LA GINEBRA

MANUFACTURAS SUIZAS  
**MADRID**

RELOJES

para señoras

Caja níkel pesetas . 15  
 Id. plata id. . . . . 25  
 Id. plata tres tapas. 30  
 Id. negra . . . . . 22  
 Id. acero . . . . . 35  
 Id. oro grabado . . 55



RELOJES

para caballeros

Caja níkel llave pts. 9  
 Id. id. Remotoir . 12  
 Id. negra id. . . . . 20  
 Id. acero id. . . . . 30  
 Id. plata 3 tapas id. 32  
 Id. oro ley 3 tapas. 150

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS

al Representante D. Eduardo Varela, calle de Harce, número 9, donde recibe encargos.

## LA NEW-YORK

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA  
 FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema faramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solacuyos Fondos de Garantías pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1888.	Pts.	430.561.301
Ingresos realizados en el año 1887.	"	114.288.569
Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1887.	"	12.045.285
Total de pólizas vigentes.	"	1.860.183.415

CAPITAL ASEGURADO EN 1887: 553.228.221 DE PESETAS  
 DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos . . . . .	Pts.	277.589.860
Beneficios distribuidos y valores de rescate. . . . .	"	273.050.011

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela, —Calle de Harce, número 9.

## LA MONARQUIA

DIARIO POLITICO

Servicio en Ferrol, 4 reales al mes.

### La Moda Elegante

Alcalá, 23.—Madrid  
 El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Harce 9.

### ROGELIO RABANAQUE



Magdalena, 146



## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

### Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRU  
 COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS

ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

El día 10 saldrá del puerto de Cádiz el vapor

### ISLA DE LUZON

El día 20 saldrá del puerto de Santander el vapor

### CIUDAD DE SANTANDER

Saldrá el 30 del puerto de Cádiz el vapor

### CATALUNA

### Línea de Filipinas

CON EXTENSION A ILO-ILO Y CEBU

Saldrá del puerto de Barcelona el día 11 el vapor

### SANTO DOMINGO

### Línea de Vigo á Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA

Y SERVICIO A MÉJICO

Saldrá del puerto de Vigo el día 30 el vapor

### SAN AGUSTIN

### Servicio de Africa

Costa Norte.—Servicio quincenal.—Salida de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el vapor

### MOGADOR

Costa Noroeste.—Servicio mensual.—Salida de Cádiz e 28 á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador e vapor

### ELCANO

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

### Línea de Buenos-Aires

Saldrá el día 27 de Barcelona, el 29 de Málaga y el 31 de Cádiz el vapor

### ALFONSO XII

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña-E. de Guarda.

## ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

## DON CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Rómsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.